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Те 1984. кад сам ушла у „Политику“ да бих про
нашла „Базар“ било ми је јасно да нећу отва
рати нову колумну тв критике већ нешто дру
го… по мери света у коме живим. Шта то, нисам 
знала тачно, али писати о негативним страна
ма телевизијске праксе било ми је као жарати 
по угљевљу већ угасле телевизичности. И заиста 
после неколико покушаја тв критике одлучиле 
смо, Неда Тодоровић и ја, да пишем о људима 
који праве тв програм. Временом су комуни
кацијски апетити расли, па се овој атипичној 
позицију тв критичара отворио простор за вред
новање улоге људи који раде испред и иза ка
мере а да нису телевизијски професионалци. 
 Данас, више деценија касније, испоставља се 
да су то битне културолошке значајке и да ни
ко од фотографисаних људи или нацртаних 
ликова није узалуд постављен у овој књизи. 
Све је информација, све говори о једном добу 
које данас није ни близу ономе из осамдесетих. 
Како године прохује увиђаш да живиш на гра
ници медија и менталне праксе која би да се 
стално обнавља формат медијске комуника
ције колико и сама садржина тв призора. Није 
ништа готово, завршено, са анализом нове еми
сије, или тумачења новог, другог тв аутора. По
требно је освестити јавно своју критичар ску 
немоћ за опис акције на брисаним местима де
ловања електромагнетних таласа. Тамо где на
стају преплети могућег и немогућег, живућег 
и неживог, фиктивног и стварносног… у коме 
телевизија царује као естетика, где тв кадар 
опстаје као претерани, разваљени призор који 
не поседује формативне границе, и који је по 
себи био спреман за све слућене медијске везе.
 И стога писање о најтежем, о људима око 
телевизије, колико и онима из света телеви
зије. Направити тв портрет на основу вишего
дишњег гледања – или по гестуалном акту у 
једном часу виђеном, био је изазов да се пред
стави моћ телевизије.

ЗОРИЦА ЈЕВРЕМОВИЋ

Ољудскости
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 Средином осамдесетих постојала су само 
два канала, на београдском Првом и Другом 
програму, па су се тако појављивали и тв по
сле ници из осталих републичких центара. Ма
ло за отварање социолошке парадигме, довољ
но за тумачење естетичких набоја у визуел
ном. Они које смо највише волели на тв екра
ну у продукцији ЈРТ били су они који су били 
омиљени и у локалном, односно републичком 
подручју. И зато постоје ови текстићи који ми 
данас изгледају као велелепни споменици јед
ном времену у којима су они бивали, и нас те
левизиомане који верују.
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Да су же не на пе ску не ста шне као обе сна де ца – 
те ле ви зи ја је кра јем ав гу ста ко нач но уве ри ла му
шкар це. 
 Пр во се гђа Реј нолдс, из ве сна сли кар ка на ту ри
стич ког по гле да на свет не спрет но по и гра ла на пе
шча ној пла жи усред ле та с јед ним све ште ним ли
цем за коп ча ним до гр ла (нор мал но). Ово све ште
но ли це по зна то у филм ском све ту као над би скуп 
Бе кет, а у све ту око фил ма као пе ти иза бра ник сен
зи тив ног ср ца Кле оп та ре нат при род но љу би ча стих 
очи ју, по ка за ло се као тра гич но не по доб но за та
кве не ста шлу ке. У че му је ква ка – „умет ни ца на пе
ску, ле то, мо ре и све ште но ли це у бли зи ни истих, 
без све сти”?
 Елем, ве ле ча сни др Хју ит (Ри ки Бар тон), до су
сре та с умет ни цом фа та ли стич ке пре де сти на ци је 
(Лиз Теј лор) био је при ме ран ве ро на у ти чар, гла ва 
срет не пе то чла не оби те љи, уоп ште му шка рац на 
свом ме сту (ди ша јед ног усме ре ногбо го бо ја зног 
ин тер на та). Но, ње гов из глед је ва рао. Прем да нео
че ки ва но за то до ба го ди не ње го вог ча сног жи во
та, за мно ге у гра ду ње гов пад на хри ди сат ка ној 
од пе шча не пра ши не и умет нич ких уз да ха Лиз, био 
је одав но при пре мљен. На и ме, овај ве ле ча сни му
шка рац био је мал чи це по ква рен и пре но што је 
умет ни цу до тич ну срео. 
 Пе тљао је он не што с нов цем и Бо гом (и обр ну
то). До мун ђа вао се са бо га тим ро ди те љи ма да му 
уде ле што ве ћи при лог за бес плат ну шко ла ри ну (!), 
што се – у крај њој ин стан ци – по ка за ло ко ђа во љи 
указ о де фи ни тив ном мо рал ном па ду јед ног чи стог 
му шкар ца. Јер, као што зна мо, је дан бри жни отац 
по ро ди це и узор ни члан брач не и бо жи је за јед ни
це (исто вре ме но, исти чо век је у пи та њу!), не па да 
та ко ла ко на зр но пе ска ако већ ра ни је ни је уква
рен (на из ве сним ду хов ним ме сти ма). Гђа Реј нолдс, 
у цр ве ноко рид ској аљи ни, ни је се мно го оба зи ра
ла на та ме ста; јед но став но же на ни је ни кри ла да 
не ма ду хов ног по ри је кла ниг де – осим у ср цу свом. 
Ње ни отво ре ни од но си с при ро дом ре чи то го во ре 
о то ме, уоста лом. 
 Оса ми ла се ова же на сво је вољ но на мор ском жа
лу с по ро дом сво је гре шне (пр ве) љу ба ви, си ном 
не ја ким сво јим, и ти пич но еман ци па тор ски кре
ну ла да кре и ра сли ке без (му шке) фи гу ре. Кад је 

ЉУБАВНАПЕСКУ

ТВпудријера
(БА ЗАР БР. 513, 4. СЕП ТЕМ БАР 1984, СТР. 18)
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др Хју ит при ме тио тај не ми ли не до ста так у ње ном 
ства ра ла штву од мах је от ку пио јед ну та кву без и
деј ну сли ку (с ве ро на у тич ке тач ке гле ди шта), и 
шта ви ше, на ру чио јој ви ше та квих кре а ци ја ка ко 
би ова по бољ ша ла од нос пре ма бо жи јим пред став
ни ци ма на зе мљи тј. му шким фи гу ра ма. 
 Ср ча на гђа Реј нолдс је то до слов це схва ти ла и 
по сле по ну ђе ног ча ја фи гу ри ве ле ча сног Хју и та – 
отво ри ла је сво је ср це.
 По сле се де си ло оно за чим че зну умет ни це на
ту ри стич коесте ти зи ра ју ћих пре о ку па ци ја: на сту
пи ла је фа за фи гу ра ци је. И убр зо по сле то га, смак 
све та (по Би бли ји): он, фи гу ра, рас пет из ме ђу ча
сти и стра сти од ла зи, на пу шта дом свој, су пру гу 
сво ју, и храм свој гле да ју ћи умет ни цу с ви си не 
(бре жуљ ка из над мор ског жа ла) да би ова оста ла 
до ле, на пе ску с по гле дом упр тим у (још јед ну) фи
гу ру ко ја јој је из ма кла.
 Али, ни су та кве (умет нич ке) сре ће све же не (на 
те ле ви зи ји). Има и та квих ко је из љу ба ви пре ма 
фи гу ра ма чи тав град пре тво ре у свој ре зер ват. То 
нам је ср ча но по ка за ла спи са те љи ца Џер мејн Грин 
у до ку мен тар ном фил му о Сид не ју. Као ауто ри ца 
ове еми си је и во ди те љи ца кроз сид неј ске пла же, 
Џер мејн је не ми ли це тро ши ла тра ку на сли ка ње 
об на же них му шких фи гу ра аустра лиј ског по ре кла. 
Мо ра да су све на ше гле да те љи це би ле оча ра не. 
На и ме, то ли ко здра во из гра ђе них му шка ра ца – те
шко се мо же ви де ти на на шој те ле ви зи ји. Но, Џер
мејн сма тра да се то рет ко ви ди и у оста лим ку ћа
ма (и те ле ви зи ја ма). 
 Ове шта лом есте ти чар ском ме то дом уки ну ла је 
сва ко иоле при стој но жен ско из ка дра па су у еми
си ји оста ле са мо оро ну ле ба ки це и она са ма – њом 
са мом (par lui même, фран цу ски ре че но). И све у 
гро пла но ви ма ње ног те ла. А ти пла но ви Џер ме ји
ни бе ху за и ста фе ми ни стич ке при ро де: она се ку
па у то пле су међ го ми лом на ре че них здра во из гра
ђе них му шких фи гу ра сид неј ске кон фи гу ра ци је, 
па он да она го ла до ко же го во ри о све то на зо ри ма 
сид неј ског жи вља, да би по том до гр ла об у че на на 
ста ди о ну где му шки игра ју кри кет про по ве да ла о 
ча ри ма ста ди он ског дру же ња у овом пе ско ви то
мор ском гра ду. Ср ча на Џер мејн ни је про пу сти ла 
да нас упо зна због че га је у Сид неј пр ви пут сти
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гла: због јед ног мом ка са сид неј ских до ко ва. То је 
би ло нај бо ље. Пет зве зди ца. Исти на, спо ме ну ла је 
и не ког ин те лек ту ал ца ко ји је но сио цр ве не ча ра
пе и књи ге про це њи вао по ква ли те ту омо та, и био 
пи сац, али то она ко ус пут.
 Да и ми му шкар це на пе ску има мо, по ка за ла је 
еми си ја „Бе о град ски про грам” од 29. ав гу ста. Исти
на, по нај ви ше оним гле да те љи ца ма ко је пра те „Го
до фест” ужи во. На и ме, мо мак ко ји је на сту пио као 
пе вач у гру пи „Бо сна екс прес”. Са мо оне гле да те
љи це ко је су овог дич ног мом ка ви де ле ка ко вред
но ра ди од ју тра до су тра код ста рог су да, мо гле су 
да ужи ва ју пот пу но у ње го вој нон ша лант ној до ков
ској пе сми ци на Ади Ци ган ли ји, у ка сно лет ње по
под не. Иза ње го ве му шке фи гу ре на зи рао се реч
ни жал, а ис пред ње га ве сла чи нај бо ље вр сте. Пре
ма то ме, осим пред тв екра не, ва ља до ћи та мо где 
ка ме ре сто је. Та мо ће се на ћи и не ки Едо, на при
ли ку.
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Ка ко иде „Ди на сти ја”, це ла она пр во бит на збр ка 
око ње не мо рал нопо ли тич ке по доб но сти на на
шим (не ви ним) екра ни ма до би ја на сна зи ар гу мен
та ци је. Да кле, ту „Ди на сти ју” и ни је тре ба ло ку пи
ти – јер тек са да ви ди мо ко ли ко су ти ди на сто ид ни 
ти по ви не ви ни. Они не мо гу мно го (се ти се: г. Ка
ринг тон на кре ве ту), они же ле мно го (на ве де но де
ло: г. Ка ринг тон на кре ве ту), они ви ше не ства ра
ју (оп. цит. г. Ка ринг тон на кре ве ту). Они тј. ди на
сто и ди, игра ју оп ти мал ну игру без гра ни ца: лав, 
лав (love, love...) и ни кад кра ја кад је крај већ бли
зу (што се го ди на ти че). Раз лог јед но ста ван: на ње
га су осло ње ни сви оста ли (слу ге, де ца, же на). А из 
на ве де ног про из и ла зи да ди јаг но сти ци ра ни г. Ка
ринг тон чи ни на вла сти том кре ве ту шта мо же. Дру
га је ствар што до тог ре мекде ла од си ло ва ња брач
ног парт не ра и ни је мо ра ло до ћи: ствар је у ства ри, 
од но сно у Кристл, Кристл се осла ња на по гре шна 
ме ста: на му же вљев углед, ње го ву сми о ност, не
жност. А ка ко зна мо из по вољ ног ис ку ства те ства
ри с кре ве та не ма ју не ке ве зе с угле дом љу би те ља 
ди на сти је (он сам, ди на стоид, то нај бо ље зна). А 
Кристл к’о сва ка срећ но уда та же на ме ша углед и 
иглед, та ко ђе са свим не ви но. За то је „Ди на сти ју” 
нај бо ље гле да ти из кре ве та. Ако већ не маш дру гог 
по сла, ту.
 Ре ци мо, да утор ком уме сто „Ло то“а гле даш на 
теј пу по но во ка ко то Ка ринг то но ви ра де. На и ме, 
сва ка ко је ме ро дав ни је гле да ти ка ко ми то ра ди мо 
на ма са ми ма. Јер, то ка ко ми уме мо да упа ку је мо 
жен ску на ви ђе ње (му шких гле да ла ца) за вид на је 
ве шти на и ис ку ство. Су за на Ман чић, ле по ти ца од 
гла ве до пе те, у на шим ди на стич ким окви ри ма по 
из гле ду у до тич ној еми си ји за вре ђу је ма ло угле да. 
Про сто је не ве ро ват но с ко ли ко не у ку са ту ле пу 
же ну фри зи ра ју, шмин ка ју, са ве ту ју (ка ко и шта да 
об у че, где и ка ко да ста не, шта и ка ко да на гла си, 
ка ко и че му да се на сме ши). Као да се не ки из те
ле ви зиј ске ди на сти је утр ку је ка ко да из утор ка у 
уто рак ову бе за зле ну же ну упро па сти на шим др
ве ним ко лек тив нофол клор ним осе ћа њем за „де
вој ку на при ли ку”. То што ни ко не ма да јој ка же 
да се три вр сте на ки та не ста вља ју ви ше ни на ва
ша ру, то што је ри то хеј ворт ска фри зу ра ода је као 
да је иза шла ис под ха у бе не ког па ла нач ког фри зе

СУМЊАУДИНАСТИЈУ

ТВпудријера
(БА ЗАР БР. 514, 18. СЕП ТЕМ БАР 1984, СТР. 14–15)
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ра ја, као и то да се све вре ме на ме шта с но ге на 
но гу и не зна шта ће с ру ка ма – го во ри о не по зна
ва њу те ле ви зиј ског по сла оних ко ји при пре ма ју ову 
еми си ју. Ни је ствар у Су за ни, ствар је у ства ри: у 
ди на сти ји (на ших) те ле ви зиј ских ве шта ка ко ји очас 
и ле пу же ну пре тво ре у ма ло гра ђан ску звеч ку. Оно 
од утор ка (11. сеп тем бар) пра во је све до чан ство 
ди на стич кому шких оп сер ва ци ја. Су за на је иза шла 
пред сво ју мно го број ну пу бли ку (ми, на и ме, обо
жа ва мо ди рект не пре но се, по себ но оне на не ви ђе
но – не ко ће до би ти па ре а не ми) са раз го ли ће
ним јед ним од сво ја два нео кла си ци стич ки ру бен
сов ска ра ме на. Али, ка ко је то би ло! Ни у Ма лом 
По жа рев цу не при до би ја се ви ше ра ја тим ра ме
ном. Та мо вла да но во ком по но ва ни стил: све у сво је 
вре ме и при том се пла ћа. Стил је ов де био бе за
злен, мо же се ре ћи ци цаст (крој и ха љи на на во де на 
тај за кљу чак). Но ди на сти је на ших не у ме ре ња ка 
кад је у пи та њу ка ко про фа ни са ти пу сто жен ско, 
ис тра ја ва ју. На не сре ћу те ле ви зи је.
 Те ле ви зи ја ни је бог зна шта у жи во ту, осим кад 
не по ста је не што што ни бог сам не би прет по ста
вио да мо же. Ре ци мо она од јав на шпи ца бе за зле
не еми си је „Топ ли ста над ре а ли ста”. Шта оно зна
чи? Оно: пе ва се „Ма ли мрав, ма ли мрав”, да кле 
јед на чи сто сен зу ал на пе сма (због оног „у не дри
ма нест’о... да ме ња мо ме сто”), кад, при том, док 
ви ше ко сти ми ра них мра ва (окер оде жди це и бе ли 
ча дор на ли цу, ка ко се већ зо ве?...) по ска ку је у рит
му не ви ног фолкро ка, раз гра ђу је се ко ре о гра фи
ја на тим ко сти ми ра ним би ћи ма та ко да она по чи
њу да кла ња ју (бе ле ка пу ља че тим ви ше под вла че 
тај фи ло зоф ски „ри мејк” на мо ли тву). Игра над ре
а ли ста? У сва ком слу ча ју ви ше од игре. Ма ње од 
те ле ви зи је.
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Не, не „Ци та де ла” ни је са мо уоби ча је но до бра ен
гле ска се ри ја. Исти на, као и сва ка дру га про дук
ци ја BBCа, и ова се ри ја има све од ли ке ва ља но на
пра вље ног те ле ви зиј ског про из во да. Све је ко рект но, 
про фе си о нал но (адап та ци ја ро ма на, сце но гра фи ја, 
ко сти мо гра фи ја, све тло, глу ма, ре жи ја). Али има 
ту не што због че га мо ја мај ка не про пу шта ову се
ри ју. Не при ча мно го о њој, не пре по ру чу је је, не 
хва ли је, но на пи та ње шта ра ди у не де љу уве че, 
крат ко од го ва ра – Гле дам „Ци та де лу”. А кад мо ја 
мај ка та ко дис крет но из ја ви да у од ре ђе но вре ме 
бо ра ви пред те ле ви зиј ским екра ном, за ме не је то 
знак да се у те ле ви зиј ској ин фор ма ти ци не што 
озбиљ но до га ђа. 
 Шта је у тој „Ци та де ли” та ко оба ве зу ју ће? По 
гле да њу јед не епи зо де (од 30. сеп тем бра), ре кла 
бих да је ствар – у док то ри ци. То јест у же ни док
то ра Мен со на ко ји пра ви ка ри је ру у јед ном (ка пи
та ли стич ком) ру дар ском гра ди ћу. Да кле, је дан 
мла ђа ни, а по штен и ра дан док тор оп ште прак се, 
има ти пич не не при ли ке у ти пич но не ху ма ној со
ци јал но из ра бљу ју ћој (ка пи та ли стич кој) сре ди ни. 
Он хо ће из и стин ски да по мог не ру да ри ма али, авај, 
ови труд бе ни ци су на ви кли да их вла да ју ћа кла са 
(они ко ји ра де гла вом а не крам пом) под јарм љу је 
без раз ли ке. И за то овом ху ма ном, уч ти вом го спо
ди ну, нај ма ње ве ру ју кад овај хо ће да их из ле чи од 
на ви ке да узи ма ју ла жна бо ло ва ња. За ру да ре је то 
пра ви знак ин те лек ту ал ноби ро крат ске уј дур ме. 
Та ко не што не ви ни др Мен сон не мо же (на рав но) 
да схва ти. Али, на сце ну – на сву сре ћу – сту па ње
го ва су пру га.
 Шта је же ни овог ча сног док то ра ја сно, а што 
ње му са мом ни је? Да је жи вот сат кан од ла жи и 
про бле ма – под је дан. Да се про бле ми мо гу са вла
да ти до бром так ти ком – под два. Да је до бра так
ти ка у жи во ту пре све га до бро се оже ни ти – под 
три. А шта је то до бро се оже ни ти?
 Кад чо век (по за ни ма њу, ме ди ци нар, као на при
мер) уђе у сво ју ку ћу – и у њој на ђе же ну, и то вла
сти ту. И то сва ки пут. Као, ра ди не што, ра ди, па 
свра ти у ку ћу сво ју – а у ку ћи же на сво ја, свој стве
на ње му са мом. Украт ко: имо ви на. Не крет ни на у 
пра вом сми слу те ре чи. То је же на за ње го во вре
ме, не же на за сва вре ме на. То ни је вамп же на, до

ДАЛЕКЕЈЕЦАЈУЗВЕЗДЕ
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па дљи ва све му и сва ко ме. Елем, то ни је ни ка ква 
па мет ни ца од чи јих иде ја бо ли гла ва. Кро ни но ва 
док то ри ца је јед на обич на жен ска гла ва. Шта је тој 
и та квој же ни пр во на па ме ти?
 Да жи ви за свог чо ве ка. Да пра ти ње гов раз вој. 
Ум ни, те ле сни, ка ри је ри стич ки. Да му се по да је 
увек, и не би ра ју ћи сред ства – кад је ње го во рас
по ло же ње у пи та њу. А ње го во рас по ло же ње ду бо
ко за ви си од ње не спрем но сти да при хва ти ње го ве 
про бле ме као ап со лут но нај ва жни је свет ске кри зе. 
За опи са ну док то ри цу не по сто ји ни ка кав жи вот – 
осим „жен ског”, ра ди „му шког”. 
 Е, сад, ка кве све то има ве зе с мо јом мај ком и 
ње ним при ја те љи ца ма (све гле да ју с па жњом „Ци
та де лу”, ка ко ка жу)? Па ваљ да у то ме што са вре
ме не же не у са вре ме ним ру дар ским гра до ви ма, у 
са вре ме ним (из ра бљу ју ћим) со ци јал ним усло ви
ма, чи не исте ства ри за док то ре свог те ла(!) И по
ред че сто спо ми ња не еман ци па ци је, жен ске до ми
на ци је, фе ми ни зма и то ме слич но, и на ше су пру
ге к’о и све дру ге же не нај ви ше во ле дом свој, и у 
до му ње га тј. му шкар ца – па кадтад до шао у ку ћу 
(по сле на пор ног би ва ња на по љу, из ван до ма свог).
 „Ци та де ла” је јед на ре а ли стич ка се ри ја, на ре
а ли стич ке те ме и с ре а ли стич ким по ру ка ма: она 
жи ви за ње га јер он жи ви за дру штво, а дру штво 
жи ви на ра чун труд бе ни ка. Са вр ше на бај ка, за сва
ко вре ме.
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О,ДА,ЛАУДА!
Дав не, 1973. го ди не је дан че тр на е сто го ди шњи де
чак из јед ног се ла са Руд ник пла ни не сни мио је 
крат ки игра ни филм под на зи вом „По зна ва ње дру
штва”. Да нас, 1984. гле да ју ћи тих не ко ли ко ама
тер ских ми ну та у еми си ји Дра га на Ба би ћа „Аван
ту ра” (2. ок то бар) не мо же те оста ти рав но ду шни 
без об зи ра да ли те ле ви зи ју гле да те у се лу, или у 
гра ду. О че му при ча овај филм?
 Де чак Јо ви ца у уло зи глав ног про та го ни сте фил
ма и ре ди те ља, ше та (као) нон ша лант но глав ном 
се о ском ули цом. Мла та ра ру ка ма не спрет ног пу
бер те тли је чи ме би да (као) при кри је раз лог сво је 
ужур ба но сти. Ку да хи та де те Јо ви ца? Ка из ло гу 
књи жа ре. Због че га је баш ту де те за ста ло? Због че
га не ис пред се о ске по сла сти чар ни це?!... Ка ме ра 
Јо ви чи ног дру га, сни ма те ља, за у ста вља се на књи
зи на ко јој пи ше: „По зна ва ње дру штва”. И шта би
ва? Јо ви ца де те (као) по ско чи од сил не ра до сти. 
Где сте још ви де ли да на ше че тр на е сто го ди шње му
шко де те, та ко ре ћи бу ду ћи чо век, са мо у пра вљач 
у том сми слу ре чи, по ско чи од ра до сти кад угле да 
– књи гу, и још уџ бе ник?! Ниг де – ни у на шем про
фе си о нал ном фил му.
 Да кле, де те Јо ви ца чи ни у свом филм ско а ма
тер ском по гле ду на свет јед ну крај ње за чу ђу ју ћу 
рад њу: он пра ви за пре па шћу ју ће ли це кад угле да 
це ну књи ге. „По зна ва ње дру штва” те дав не 1973. 
го ди не је ко шта ло са мо 20.000 (ста рих). Но, ако је 
да нас на ма ис пред екра на сме шно то Јо ви чи но 
пре не ра же ње це ном књи ге, Јо ви ци ни је (би ло) до 
сме ха. Сто га, он се хи тро окре ну и ско ро тр че ћим 
ко ра ком за жди не где – ка ци љу. А циљ је опет јед
но чуд но ме сто: гра ди ли ште. Као, не ки чи ка гра
ди ку ћу и Јо ви ца ту за тра жи по сао. Филм је нем, 
па це лу при чу раз у ме мо на осно ву по кре та, тр за
ја, и осме ха де те та. Елем, Јо ви ца наш узи ма гра
ђе вин ска ко ли ца, пу ни их пе ском, а све то с бла
же ним ро ди тељ ским осме хом по сма тра вла сник, 
не ки чи ка. Сад и ми, ис пред екра на зна мо шта нам 
спре ма на ше де те. Јо ви ца ра ди да би ку пио уџ бе
ник из ко га ће (ко нач но) упо зна ти дру штво(!)
 И та ко ско ро да би. Јо ви ца до би „два ест’ иља да” 
од не по зна тог чи ке за по сао фи зи кал ца, и по тр ча 
опет ка књи жа ри. Кад та мо, а књи ге Јо ви чи ног жи
во та – не ма. Не ма „По зна ва ња дру штва”. По ста Јо
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ви ца скру шен. А ми, ис пред екра на, са на шим дру
штве ноте ле ви зиј ским ис ку ством из по след њих де
се так го ди на – та ко ђе скру ше ни. Жао нам де те та 
Јо ви це. Из ви ше раз ло га.
 Шта је Јо ви ца хтео сво јим фил мом да ка же? Он 
ре че Дра га ну Ба би ћу те дав не 1973. не што у сми слу 
– као, де те у гра ду мо же има ти ви ше од дру штва од 
де те та на се лу. Да нас, де те Јо ви ца је до вољ но по
од ра сло да ви ше не ма илу зи ја о мо ћи уџ бе ни ка над 
дру штвом, и ра зли ци из ме ђу му ка нов ча них на се
лу, и у гра ду. Жи вот је то ли ко по ску пео да су нам 
сва че тр на е сто го ди шња де ца ди љем на ших се ла и 
гра до ва на истом: или ће за пе ти да са ми не што учи
не за свој жи вот, или ће дру штво про па сти. Дру ге, 
до бор бе нам – не ма. Уџ бе ни ци мо гу мир но да сто
је у књи жа ра ма: ни ко их ви ше не кра де.
 По од ра сло де те Јо ви ца мо гло је по не што да на
у чи од жи во та гле да ју ћи по след њи пре нос тр ке Фор
му ле 1. На пи сти у Нир бу рин гу стар то вао је опет 
Ни ки Ла у да. Онај исти мо мак ко ји је пре ско ро де
це ни ју на овом истом ме сту го рео. Исти на, пи ста 
је ре но ви ра на, но Ни ки, наш дав на шњи по зна ник 
са тв екра на, ле тео је ка ци љу у свом цр ве ном бо
ли ду ју ре ћи ки ло ме тре – и сво је нео д ра сле го ди не, 
све оне до пре фа тал не тр ке од 31. VII 1976. Ни ки 
је сти гао че твр ти 7. ок то бра 1984. Ис пред ње га жи
вог, на ци љу је пр ви сти гао Прост, онај да са с ко јим 
ће Ла у да у по след њој ово го ди шњој тр ци, у Есто ри
лу, по де ли ти мег дан око пр вог ме ста у ге не рал ном 
пла сма ну. Сва на ша де ца, ма ле на и она по од ра сла 
мо гла су да с ми ром ста ве уџ бе ни ке ко ји се ба ве 
дру штвом: би ло је до вољ но да ви де Ни ки Ла у ду ка
ко по здра вља по бед ни ка тр ке па да за кљу че шта 
им ва ља чи ни ти с дру штвом, и с вла сти тим тр ка
ма ка ци љу.


